	D.S. Bilan
	CORRECTION
	1ère S


Exercice 1 : Une étude de fonction (d’après BAC ES). 




► 7 points
Partie A 1+0.5+1 = 2.5 points)
1. On suppose que g est définie par g(x) = ax3 + bx² + cx + d     (avec a,b,c,d des réels),
Montrer que g(x) = x3 – 1 200x – 100 . g ‘(x) = 3ax²+2bx+c
· (Cg) passe par le point A(0 ;-100). Donc g(0) = - 100, soit d = -100 et g(x) = ax3 + bx² + cx -100
· (Cg) présente en A(0 ;-100) une tangente d’équation y = -1 200x – 100. g ‘(0) = c = - 1 200
· L’abscisse du point de (Cg) présentant une tangente horizontale est la solution POSITIVE de l’équation x² - 400 = 0.

g ‘(x) = 3ax² + 2bx - 1 200 et donc g ‘(20) = 0 soit 1200a + 40b - 1200=0

· L’image de 20 par g est (- 16 100). g(20)=8000a+400b-24100= -16 100
 eq \b\lc\{( \s(1200a + 40b = 1200 ; 8000a+400b=8 000)) soit  eq \b\lc\{( \s(30a + b = 30 ; 20a+b=20)) et donc
 eq \b\lc\{( \s(a = 1 ;b = 0))

Donc
 eq \x(g(x) = x3 – 1 200x – 100)
2. a)Déterminer la limite de g en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.   eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
 g(x) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
x3 = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
b) Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation. g’(x) = 3x²-1200 = 3(x-20)(x+20)
donc g décroissante sur [0 ;20] et croissante sur [20 ;+SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[
3. Montrer que l’équation g(x) = 0 admet une solution unique ( sur l’intervalle [20 ; 40]. 
· sur [0 ;20] g décroissante et le maximum relatif est g(0)<0 donc pas de solution.

· sur [20 ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ g croissante et dérivable avec ( +  eq \b\lc\{( \s(g(20)<0 ; ))
 g(x) =  + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h >0 ))
donc l’équation g(x)=0 admet une solution unique (.

· En outre g(20).g(40)<0 donc ( SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ]20 ;40[
· Donner, en le justifiant, une valeur approchée de ( à l’unité près. ( SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 35
4. En déduire le signe de g(x) selon les valeurs de x. g(x)<0 sur [o ; ([ et g(x) >0 sur ]( ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[

Partie B (1+1+1+1.5=4.5 points)   Soit f la fonction définie sur ]0 ; +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ par : 
f(x) = x + 50 +  eq \s\do1(\f(1 200x + 50;x²)).
1)Déterminer les limites de f :

en 0    eq \o(lim;\s\do6(x ( 0))\s\do3(+)f(x) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( 0))\s\do3(+) 50 +  eq \s\do1(\f(50;x² )) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h 
donc asymptote verticale d’équation x = 0
en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
f(x) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \s\do1(\f(x.3 + 50x² + 1200x + 50;x² )) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \s\do1(\f(x3;x²)) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
x  = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
2)a) Montrer que, pour tout x de ]0 ; +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[, on a : f ’(x) =  eq \s\do1(\f(g(x); x3)), où g est la fonction définie dans la partie A. 
2b) Etudier les variations de f. f décroissante sur ]0 ;([ et croissante sur [( ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[
3a) Montrer que (Cf) présente une droite D comme asymptote oblique en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h. (Déterminer l’équation de D).
 eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \b\bc\[(f(x) - (x + 50))=  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \s\do1(\f(1 200x + 50;x²)) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))

 eq \s\do1(\f(1200x;x²))
 =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))

 eq \s\do1(\f(1200;x))
 = 0 
donc …
3b) Etudier la position relative de (Cf) et de D. il faut étudier le signe de  eq \s\do1(\f(1 200x + 50;x²)) . Or  eq \s\do1(\f(1 200x + 50;x²)) >0 sur ]0 ;+ SYMBOL 165 \f "Symbol"\h[ donc Cf au dessus de D
4)Donner l’équation de T, la tangente à (Cf) au point B d’abscisse 20. T d’équation :  eq \x(y = -2.0125x + 170.375) ou  eq \x(y = - x +  eq \s\do1(\f(1363;8)))

5)Construire (Cf), la tangente T et D sur le même graphique.


Exercice 2 Suites et barycentres (D’après BAC S).




 ► 5 points (+1)
Partie A (1+1=2 points)
	Etant donnés deux points distincts A0 et B0 d’une droite, on définit les points : 

· A1 milieu du segment [A0B0],

· et B1 barycentre de { (A0 ;1) ; (B0 ; 2) }.


	Puis, pour tout entier naturel n, 

· An + 1 milieu du segment [AnBn] 

· et Bn + 1 barycentre de { (An ;1) ; (Bn ; 2) }.




1. a) Placer les points A1, B1, A2 et B2 pour A0B0 = 12 cm. il faut détailler les calculs d’abscisses.
b) Quelle conjecture peut-on faire sur les points An et Bn quand n devient très grand ? La longueur des segments semble tendre vers zéro.
2. On munit la droite (A0B0) du repère (A0 ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());i)
) avec 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());i)
 =  eq \s\do1(\f(1;12))   

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());A0B0)
   .Soit un et vn les abscisses des points An et Bn.
Justifier que pour tout entier naturel n strictement positif on a :      un+1 =  eq \s\do1(\f(un + vn;2))
et
vn+1 =  eq \s\do1(\f(un + 2vn;3 ))

· An + 1 milieu du segment [AnBn]  donc l’abscisse de An + 1 est un+1 =  eq \s\do1(\f(un + vn;2)), la moyenne de celles de An et Bn
· Bn + 1 barycentre de { (An ;1) ; (Bn ; 2) } donc l’abscisse de Bn + 1 est la moyenne pondérée de celle de An affectée du poids 1 et de celle de Bn  affectée du poids 2 soit…

Partie B (1+05+(1)+1=2.5+1 points) On considère les suites (un) et (vn) définie par u0 = 0 ; v0 = 12 ; un+1 =  eq \s\do1(\f(un + vn;2)) et    vn+1 =  eq \s\do1(\f(un + 2vn;3 ))  
1. Démontrer que la suite (wn) définie par wn = vn - un est une suite géométrique convergente et que tous ses termes sont positifs.  
On montre facilement que  eq \s\do1(\f(wn+1;wn )) =  eq \s\do1(\f(1;6)) et donc w géométrique de raison  eq \s\do1(\f(1;6)). Or w0=12 donc  eq \x(wn = 12 )
n)
. De ce fait wn est bien positif (car 12 et 1/6 le sont.)   
2. Montrer que la suite (un) est croissante puis que la suite (vn) est décroissante.  un+1-un =  eq \s\do1(\f(wn;2))  >0 et vn+1-vn = -   eq \s\do1(\f(wn;3))  < 0
3. (Bonus) déduire des deux questions précédentes que les suites (un) et (vn) sont convergentes et ont même limite.
( +  eq \b\lc\{( \s())

 eq \b\bc\[(vn - un )
= eq \o(lim;\s\do6(n ( + ))
wn = eq \o(lim;\s\do6(n ( + ))
12  eq \s\do1(\f(1;6n)) =0 car  eq \s\do1(\f(1;6 ))

SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ]-1 ,1[ ; (un) est croissante et la suite (vn) est décroissante ))
 donc les suites u et v sont adjacentes et donc sont convergentes vers une même limite L.
4. On considère la suite (tn) définie par tn = 2un + 3vn . Montre qu’elle est constante. facile tn+1 - tn = 0

Partie C (0.5 points)
A partir des résultats obtenus dans les parties A et B, préciser la position limite des points An et Bn quand n tend vers plus l’infini. tn = t0 = 2u0 + 3v0 = 36 et puisque u et v tendent vers une même limite L on a L qui vérifie 2L+3L=36 soit L = 7.2


Exercice 3 Trigonométrie et produit scalaire : calcul de cos (;12)) eq \b()
 de différentes façons. 

► 5 points
Partie A : Avec le produit scalaire. (1+0.5+1.5 = 3 points)
	ABC est un triangle rectangle isocèle en A et ABD est un triangle équilatéral tels que C et D soient du même côté de la droite (AB). ABEC est un carré.
On note a la longueur AB. 

1. Calculer les produits scalaires :


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
  = a²cos  eq \s\do1(\f((;3))=   eq \x()
  et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BE)
 = a² cos  eq \s\do1(\f((;6)) =  eq \x(a² ;2))
)

2. En déduire que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 = a²  eq \b(;2))
)



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
. (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
+

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
) = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
+

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 =  eq \x(a² ;2))
)
)

3. Donner une mesure en radian de l’angle 
 eq \o(\s\up5();CBD)
. =  eq \s\do1(\f((;12))
Donc  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BD)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 =a.(a  eq \r(2))cos  eq \s\do1(\f((;12)) = a²  eq \b(;2))
)
 et  (;12)) eq \x(cos )
 =  eq \s\do1(\f( +  eq \r(6);4))
)
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Partie B : Avec les coordonnées polaires.(1+1=2 points)
Dans un repère orthonormal (O ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());i)
 ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());j)
), C est le cercle trigonométrique de centre O.
1. Dans le repère polaire (O ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());i)
), A et B sont les points de C de coordonnées polaires (1 ;  eq \s\do1(\f((;4))) et (1 ;  eq \s\do1(\f((;3))).
Calculer les coordonnées cartésiennes de A et B.  eq \x(A(. ;2))
;  eq \s\do1(\f(;2))
 ) )
et  eq \x(B (  ;  eq \s\do1(\f(;2))
 ) )

2. En calculant de deux manière le produit scalaire 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());OA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());OB)
, déterminer cos (;12)) eq \b()
 .


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \b\lc\{( \s();OA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());OB)
 =  eq \s\do1(\f(;2))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;2)) +  eq \s\do1(\f(;2))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(;2))
 =  eq \s\do1(\f( +  eq \r(6);4))
 (en utilisant les coordonnées) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());OA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());OB)
=1SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1SYMBOL 180 \f "Symbol"\hcos (  eq \s\do1(\f((;3)) -  eq \s\do1(\f((;4))) = cos  eq \s\do1(\f((;12))))
donc   (;12)) eq \x(cos )
 =  eq \s\do1(\f( +  eq \r(6);4))
)

Exercice 4 ROC (Restitutions Organisées de Connaissances).



► (2+1=3 points)
1. Démonstration d’un théorème. voir le cours
2. Une application. voir exemple du cours
Exercice 5 Divers (d’après bac S).






► (2+2=4 points)
1. Soit f la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\{-3} par f(x) =  eq \s\do1(\f(x² + x + 1;6 + 2x ))
a. Déterminer la limite de f en (-3) et en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h et - SYMBOL 165 \f "Symbol"\h 

 ( -3))\s\do3(–) eq \b\lc\{( \s( f(x) = - SYMBOL 165 \f "Symbol"\h ; et  eq \o(lim;\s\do4(x ( -3))\s\do3(+)f(x) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
 ;    ( +  eq \b\lc\{( \s())
f(x) =  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \s\do1(\f(x²;2x ))=  eq \o(lim;\s\do6(x ( + ))
  eq \s\do1(\f(x;2)) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h ; et  eq \o(lim;\s\do6(x ( -  ))
f(x) = - SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))

b. Calculer f ‘(x) et dresser le tableau de variation de f. 
f ‘(x) =  eq \s\do1(\f(2x² + 12x + 4; (6+2x)²  )) et (6+2x)² positif donc f ‘(x) est du signe de 2x²+12x+4

 2x²+12x+4 = 2(x+  eq \r(7) +3)(x-  eq \r(7) + 3) donc f décroissante sur [-3  -  eq \r(7);-3[ et sur ]-3 ; -3 +  eq \r(7) [ et croissante sinon sur Df.
Remarque :
  eq \s\do1(\f(-12 + ;4 ))
 =  eq \s\do1(\f(-12 + 4 ;4 ))
 =  -3 +  eq \r(7)
et
:  eq \s\do1(\f(-12 - ;4 ))
 =  -3 -  eq \r(7)
2. On considère un tétraèdre ABCD. On note I le milieu de [AB] et J le milieu de [CD].
a. Soit G1 = bar {(A ; 1) ; (B ; 1) ; (C ; -1) ;  (D ; 1) }. Alors G1 = bar {(I ; 2) ; (C ; -1) ;  (D ; 1) } d’après th. barycentre partiel puisque I=bar{(A,1)(B,1)} donc 2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());G1I)
 - 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());G1C)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());G1D)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());0)
 soit  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \x();IG1)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f();CD)
;2))
)

b. Soit G2 le barycentre de {(A ; 1) ; (B ; 1) ; (D ; 2) }. Démontrez que G2 est le milieu du segment [ID].

Alors G2 = bar {(I ; 2) ; (D ; 2) } d’après th. barycentre partiel puisque I=bar{(A,1)(B,1)} donc G2 est le milieu du segment [ID].

c. Démontrer que IG1DJ est un parallélogramme.
J le milieu de [CD] donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());JD)
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f();CD)
;2))
  et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f();CD)
;2))
 = 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());IG1)
 donc  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());JD)
= 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());IG1)
 soit IG1DJ est un parallélogramme
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